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• Οι τρεις μεγάλοι οραματικοί στόχοι:

Ισχυρή περιφέρεια - για ένα αποτελεσματικό κράτος -  Βιώσιμη 
ανάπτυξη με πράσινη οικονομία που βασίζεται στη γνώση - Μια μεγάλη 
κοινωνική συμφωνία που αφορά όλους τους πολίτες και ενισχύει τους 
περισσότερο αδύναμους.

• Το πρόγραμμα σε όλες τις ενότητες διατρέχεται από δυο μεγάλες 
επιλογές. Μεταρρυθμίσεις και δεσμεύσεις:

Οι μεταρρυθμίσεις με ιδεολογικό περιεχόμενο. Μεταρρυθμίσεις οι οποίες 
ανταποκρίνονται στους μεγάλους στόχους που θέσαμε για τη χώρα.

Οι δεσμεύσεις μας έχουν ονοματεπώνυμο. Αφορούν συγκεκριμένες 
κοινωνικές ομάδες. Έχουν στόχο την κοινωνική συνοχή και τη σύγκλιση.
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Αγαπητέ Πρόεδρε, συντρόφισσες και σύντροφοι,

Σήμερα ξεκινάει μια νέα περίοδος για το ΠΑΣΟΚ. Ο Πρόεδρος πριν από Λίγο με 
οραματικό και σαφή τρόπο έθεσε τη σφραγίδα της νέας πορείας του ΠΑΣΟΚ.

Μια σφραγίδα με τρία συγκεκριμένα χαρακτηριστικά.

Το στόχο μας για μια ισχυρή περιφέρεια - για ένα αποτελεσματικό κράτος - 
για μια βιώσιμη ανάπτυξη με πράσινη οικονομία που βασίζεται στη γνώση και 
για μια μεγάλη κοινωνική συμφωνία που αφορά όλους τους πολίτες και 
ενισχύει τους περισσότερο αδύναμους.

Το ΠΑΣΟΚ ξεκινά αυτή τη νέα πορεία προς τη δίκαιη κοινωνία και τη δυνατή 
Ελλάδα. Δίκαιη κοινωνία γιατί πρέπει να απαντήσουμε στο μείζον θέμα των 
ανισοτήτων. Δυνατή Ελλάδα, που σημαίνει μια Ελλάδα με ισχυρό ρόλο στην 
Ευρώπη και στον κόσμο με τη στήριξη των δυνάμεων της εργασίας και των 
δυνάμεων της παραγωγής.

Με την Επιτροπή Προγράμματος καταθέσαμε στο Πολιτικό Συμβούλιο το 
πρόγραμμα, μετά από πολλή δουλειά και μια συλλογική εργασία, η οποία έλαβε 
υπόψη της: τη δουλειά των μελών του Πολιτικού Συμβουλίου και των Τομέων, 
τη δουλειά των συνδιασκέψεων, της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, τις 
συγκεκριμένες δεσμεύσεις του Προέδρου μας και η οποία βασίστηκε βεβαίως στη 
ιδεολογική διακήρυξη του συνεδρίου του 2005.

Θέλω να ευχαριστήσω ιδιαίτερα τα μέλη της Επιτροπής Προγράμματος για την 
πολύ σκληρή και αποτελεσματική δουλειά, τα μέλη της Ομάδας Συγγραφής, το 
ΙΣΤΑΜΕ, τους δεκάδες συντρόφους με την πλούσια εμπειρία και την ειδική 
γνώση που εθελοντικά από το υστέρημα του χρόνου, και το περίσσευμα της 
ψυχής τους και της δύναμης του συνέβαλαν σ' αυτή την προσπάθεια.

Το πρόγραμμα μας δεν έχει την κλασική λογική των προγραμμάτων με τις 
δεσμεύσεις και τις πολιτικές ανά Υπουργείο. Έχει 9 μεγάλες ενότητες, οι οποίες 
ξεπερνούν την παραδοσιακή λογική των πολιτικών, ανά κυβερνητικό πεδίο.

Είναι 9 μεγάλες ενότητες πολιτικής, με οριζόντιες δράσεις και στόχους, με 
συνέργιες μεταξύ των υπαρχουσών δομών. Είναι μια νέα προσέγγιση που θα 
οδηγήσει και σε ένα νέο κυβερνητικό σχήμα, διαφορετικό από αυτά που ξέρουμε 
μέχρι σήμερα.

Το πρόγραμμα σε όλες τις ενότητες διατρέχεται από δυο μεγάλες επιλογές. 
Μεταρρυθμίσεις και δεσμεύσεις. Οι μεταρρυθμίσεις με ιδεολογικό 
περιεχόμενο. Μεταρρυθμίσεις οι οποίες ανταποκρίνονται στους μεγάλους 
στόχους που θέσαμε για τη χώρα.

Οι μεταρρυθμίσεις όλες, όπως θα δείτε οριζόντια στο κείμενο, διατρέχονται 
από 6 αρχές. Την αρχή της εμπιστοσύνης, της αξιολόγησης, της διαφάνειας, 
της ποιότητας των δημόσιων αγαθών και των υπηρεσιών, της συμμετοχής και 
της λογοδοσίας. Η λογική της νέας περιόδου διακυβέρνησης της χώρας από 
το ΠΑΣΟΚ θα έχει οριζόντια αυτές τις αρχές, σε κάθε μεγάλη και μικρή 
πολιτική.



Οι δεσμεύσεις μας έχουν ονοματεπώνυμο. Αφορούν συγκεκριμένες κοινωνικές 
ομάδες. Έχουν στόχο την κοινωνική συνοχή και τη σύγκλιση. Έχουν 
συγκεκριμένο προγραμματισμό καί χρονοδιάγραμμα και είναι όλες 
τεκμηριωμένες. Ο Πρόεδρος αναφέρθηκε εξαιρετικά αναλυτικά στο σύνολο των 
μεγάλων επιλογών του προγράμματος.

Θέλω σύντομα να δώσω ένα σαφές παράδειγμα, τη φιλοσοφία του νέου μας 
προγράμματος. Ποια είναι η νέα μας λογική στη σύνδεση μεταρρυθμίσεων 
πολιτικών και δεσμεύσεων και γιατί αυτή η λογική είναι αποτελεσματική και 
απόλυτα ρεαλιστική.

Δεν υπάρχει καμία λογική παροχών. Δεν υπάρχει καμία δέσμευση που να 
μην έχει πίσω της μεταρρυθμίσεις, οι οποίες θα αιτιολογούν και θα 
υποστηρίζουν τις συγκεκριμένες, όπως είπα, δεσμεύσεις. Ας πάρουμε το μεγάλο 
διακύβευμα της Κοινωνικής Συμφωνίας.

Η κοινωνική συμφωνία δεν αφορά απλά δεσμεύσεις για συγκεκριμένες 
ομάδες. Αφορά πρώτα απ' όλα μεταρρυθμίσεις. Μεταρρύθμιση στην 
παιδεία, που ξεκινά από το νηπιαγωγείο και το Δημοτικό με νέα προσέγγιση της 
λειτουργίας των εκπαιδευτικών, των δομών, της σχέσης Υπουργείου με σχολείο 
και φτάνει μέχρι τις μεταπτυχιακές σπουδές.

Η μεταρρύθμιση έχει χρονοδιάγραμμα. Έχει φάσεις και στάδια. Οι δεσμεύσεις 
μας ξεκινούν από την πρώτη τετραετία. Διότι στο τέλος της πρώτης τετραετίας 
π.χ. τα παιδιά τελειώνοντας το Γυμνάσιο θα πρέπει να έχουν συγκεκριμένα 
αποδεικτικά γνώσης σε ξένη γλώσσα και την πληροφορική χωρίς ιδιωτικές 
δαπάνες. Σε αυτή τη λογική κινούνται όλες οι δεσμεύσεις στην παιδεία.

Δεύτερος μεγάλος τομέας. Η αγορά εργασίας. Η μεταρρύθμιση στην αγορά 
εργασίας ξεκινά από τη λογική ότι σε μια εποχή που η ευελιξία επιβάλλεται, 
εμείς προτάσσουμε την προστασία. Την προστασία του εργαζόμενου μέσα από 
ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης, μέσα από νέες δομές, οι οποίες φτάνουν σε 
περιφερειακό επίπεδο, μέσα από σύνδεση της δια βίου κατάρτισης με την 
εκπαίδευση και καταλήγουμε σε δεσμεύσεις.

Δεσμεύσεις οι οποίες αφορούν τις δυο μεγάλες κατηγορίες στην αγορά εργασίας. 
Αυτούς οι οποίοι είναι κοντά στη σύνταξη, τους άνω των 55, με μέτρα που ξεκινούν 
από την πρώτη μέρα και με δεσμεύσεις που αφορούν που ελαφρύνουν τις εισφορές 
τους με την εγγύηση του κράτους.

Μεταρρύθμιση στο μεγάλο χώρο της κοινωνικής ασφάλισης. Η μεγάλη τομή 
και η επιλογή μας δεν είναι μόνο η καταλυτική μας δέσμευση για εκατοντάδες 
χιλιάδες χαμηλοσυνταξιούχους που είναι σήμερα αυτοί που διαμορφώνουν τους 
φτωχούς και τους αποκλεισμένους της ελληνικής κοινωνίας.

Είναι ταυτόχρονα μια συγκεκριμένη και συγκροτημένη μεταρρύθμιση στο 
ασφαλιστικό σύστημα με βάθος δεκαετίας που βασίζεται και συνεχίζει τη λογική 
της τελευταίας μεταρρύθμισης του νόμου Ρέππα με δεδομένες τις βασικές 
δεσμεύσεις της. Προχωρά σε περαιτέρω προσεγγίσεις όσον αφορά την ενοποίηση 
των ταμείων, αλλά και την εγγύηση της βασικής σύνταξης. Δηλαδή την εγγύηση 
ενός βασικού ποσού για κάθε Έλληνα ως τμήμα της συνολικής του σύνταξης στη 
διαμόρφωση της οποίας θα υπάρξει τριμερής χρηματοδότηση.



Η επόμενη μεγάλη μεταρρύθμιση αφορά το μεγάλο εθνικό σχέδιο εναντίον 
της φτώχιας και του αποκλεισμού. Βάζουμε τέλος σε αυτό που ξέραμε μέχρι 
σήμερα, στις υπηρεσίες πρόνοιας, ή στο Υπουργείο Πρόνοιας. Προτείνουμε ένα 
εντελώς νέο σχέδιο δικτύων κοινωνικής παρέμβασης όπου η Τοπική Αυτοδιοίκηση 
παίζει τον κεντρικό ρόλο, όπου το κράτος θέτει το βασικό πλαίσιο, τις 
προδιαγραφές και αξιολογεί και ελέγχει. Όλη η παρέμβαση στις ομάδες που 
έχουν προβλήματα, στις ομάδες που έχουν προβλήματα λόγω της νέας δομής 
οικογένειας, στη φτώχεια και στον αποκλεισμό, υλοποιείται σε τοπικό επίπεδο.

Δηλαδή δίκτυα που συμμετέχουν οι ΜΚΟ, η εκκλησία, οι φορείς οι οποίοι ασκούν 
κοινωνική πολιτική, οι οποίοι συνιστούν ένα δίκτυο σε κάθε Δήμο, υποστηρίζονται 
από δημοτικές υπηρεσίες, υποστηρίζονται από ένα νέο ταμείο αλληλεγγύης στο 
οποίο συμμετέχει το κράτος, αλλά όχι μόνο αυτό, όπου κάθε χρόνο καταθέτουν 
το πρόγραμμα για το δήμο, αξιολογούνται και λογοδοτούν και 
χρηματοδοτούνται με βάση τα αποτελέσματά τους.

Το νέο σχέδιο για τη φτώχια και τον αποκλεισμό, έχει πια συγκεκριμένες 
υπηρεσίες που αφορούν την οικογένεια και τα μεγάλα προβλήματα των 
ναρκωτικών, του αλκοολισμού, τα μεγάλα προβλήματα της ενδοοικογενειακής 
βίας, αλλά και της βίας που όπως βλέπουμε είναι καθημερινά δεδομένα στην 
κοινωνία μας.

Σ' αυτή την προσέγγιση είναι και τα μεγάλα μέτρα που αφορούν την 
οικογένεια και το παιδί. Είναι πολύ σημαντικές οι επιλογές και οι 
συγκεκριμένες δεσμεύσεις, αλλά είναι μέρος μιας συνολικής μεταρρύθμισης που 
έχει να κάνει με το δημογραφικό πρόβλημα της χώρας, με την υποστήριξη της 
οικογένειας και αφορούν τόσο ένα νέο σύστημα βρεφονηπιακής φροντίδας, όσο και 
την άμεση υποστήριξη της οικογένειας.

Έκανα μόνο τις συγκεκριμένες αναφορές που αφορούν την παιδεία, την υγεία, 
την κοινωνική ασφάλιση, το θέμα της οικογένειας και της παιδείας, που 
εμπεριέχονται μέσα στο μεγάλο κομμάτι της κοινωνικής συμφωνίας που αφορά 
φυσικά και θέματα πολιτισμού, αθλητισμού, ελεύθερου χρόνου, για να δούμε ότι 
τίποτα δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί ως μια απλή παροχή που το μόνο 
πρόβλημα είναι να δούμε πως θα βρούμε τα χρήματα. Είναι ένα σύνολο 
μεταρρυθμίσεων και δεσμεύσεων.

Μέσα στο πρόγραμμά μας αναφέρονται συγκεκριμένα οι πόροι και οι 
πολιτικές με τους οποίους θα εξασφαλιστούν αυτοί οι πόροι, που αφορούν

(1) την αύξηση εσόδων του κράτους με έναν υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης, με 
την είσπραξη των διαφευγόντων φορολογικών εσόδων χτυπώντας τη μεγάλη 
πληγή της φοροδιαφυγής με τη φορολόγηση του πλούτου. Ο Πρόεδρος 
αναφέρθηκε αναλυτικά.

(2) Τον εξορθολογισμό των δαπανών στο δημόσιο. Έχουμε ήδη τις τελευταίες 
ημέρες παραδείγματα το τι γίνεται στο μεγάλο φαγοπότι.

(3) Το μέρισμα ειρήνης που αφορά μια εμπνευσμένη εξωτερική πολιτική και 
μια νέα εθνική στρατηγική,

(4) την αξιοποίηση της περιουσίας του δημοσίου.



Έχουμε ανακοινώσει ήδη την αξιολόγηση των δαπανών για αυτές τις μεγάλες 
ενότητες που αφορούν παιδεία, έρευνα, υγεία, κοινωνικό κράτος και δημόσιες 
επενδύσεις, γιατί είναι οι προτεραιότητές μας και γιατί θα βρεθούν χρήματα 
περισσότερα απ' όσα νομίζουμε με μια διαφορετική φιλοσοφία και μια 
διαφορετική πολιτική.

Ποιες ήταν οι αντιδράσεις στο πρόγραμμα αυτό; Ήταν οι αναμενόμενες, 
έδειξαν την αμηχανία και τη διαφορετική φιλοσοφία των δύο μεγάλων 
κομμάτων στη χώρα μας. Η κυβερνητική αντίδραση ήρθε από τον κυβερνητικό 
εκπρόσωπο που χαρακτήρισε γενικόλογο και αόριστο το πρόγραμμα και τον 
υπουργό Εθνικής Οικονομίας που το αποτίμησε στα 10 δις.

Σύγχυση στο κυβερνητικό στρατόπεδο. Ο υπουργός Οικονομίας αποτιμά σε 
νούμερα, αυτό που ο εκπρόσωπος του πρωθυπουργού βρίσκει απολύτως 
γενικόλογο και αόριστο. Η αποτίμηση από τον κ. Αλογοσκούφη με την 
υπερβολή της αντιπολιτευτικής του δράσης απέναντι στο ΠΑΣΟΚ, δεν 
απέχει πολύ από την δική μας κοστολόγηση. Επιβεβαιώνει όμως τη ζημιά 
που προκάλεσε η Ν.Δ. στη χώρα, με ανεύθυνους χειρισμούς.

Το πρόγραμμά μας θα μπορούσε ήδη να γίνει πράξη με κυβέρνηση Γιώργου 
Παπανδρέου, εάν σκεφτούμε τι χάνει αυτή η κυβέρνηση κάθε χρόνο, όπως 
απέδειξε χθες η υπεύθυνη του Τομέα Οικονομίας Βάσω Παπανδρέου.

Κάθε χρόνο που ζούμε την διακυβέρνηση της Ν.Δ. χάνει το ελληνικό 
δημόσιο κατά μέσο όρο 4 δις. Ας δούμε το 2005:

Ένα δισεκατομμύριο χαρίστηκε από τα φορολογικά έσοδα στους μεγαλο- 
επιχειρηματίες. Απώλειες 1,8 δις από τα έσοδα τα οποία οι ίδιοι είχαν προβλέψει. 
Έχασαν 750 εκατομμύρια φόρους από ειδικές ρυθμίσεις στην εκκλησία.

Προκάλεσαν πάνω από 1,2 δις, απώλεια εσόδων από τα ασφαλιστικά ταμεία, 
μαζί με τα φάρμακα Το ΙΚΑ μόλις σε τρία χρόνια φτάνει έλλειμμα 5,5 
δισεκατομμύρια ευρώ. Μια αξιοπρεπής διαχείριση τα τρία αυτά χρόνια θα 
απέδιδε, 4 δισεκατομμύρια ευρώ το χρόνο.

Δεν είναι λοιπόν μόνο οι νέες πηγές. Είναι ότι η κυβέρνηση αυτή είναι 
καταστροφική που μπορεί πολύ εύκολα να βρίσκει χρήματα γι' αυτούς που 
θέλει. Είναι μια τυχερή κυβέρνηση, όπως έχουμε πει πολλές φορές. Εγκαινίαζε 
στην αρχή το ένα έργο μετά το άλλο για τους Ολυμπιακούς Αγώνες, δεν 
μπόρεσε όμως να ολοκληρώσει το TAXIS για να αντιμετωπίσει τη 
φοροδιαφυγή. Δεν μπόρεσε να ολοκληρώσει τη μηχανογράφηση των 
ασφαλιστικών ταμείων για να αντιμετωπίσει την τεράστια 
εισφοροδιαφυγή.

Το κλίμα εμπιστοσύνης μεταξύ του κράτους και του πολίτη, η αξιοποίηση 
της σύγχρονης τεχνολογίας, είναι τα μέσα με τα οποία εμείς πιστεύουμε ótl 

θα προωθήσουμε τις αλλαγές, θα γίνουν όπλα μας για την εξασφάλιση των 
αναγκαίων πόρων.

Σύντροφοι, στάθηκα ιδιαίτερα σε αυτό το σημείο γιατί βεβαίως ήταν το πρώτο 
και μοναδικό σημείο επίθεσης. Γιατί κανένας δεν μπόρεσε να επιτεθεί στην 
ουσία των επιλογών μας, κανένας δεν μπόρεσε να πει ότι δεν πρέπει να δώσουμε 
χρήματα στους συνταξιούχους, ότι δεν πρέπει να κάνουμε μεταρρύθμιση στο



κράτος, όχι δεν πρέπει να φέρουμε τη νέα επιλογή της οικογένειας και του 
παιδιού στην πρώτη γραμμή της πολιτικής μας. Η γραμμή λοιπόν επίθεσης ήταν 
αυτή.

Είναι σαφές ότι η οικονομία μας περνάει δύσκολες ώρες. Έχουμε πλήρη 
εικόνα των προβλημάτων της ελληνικής οικονομίας και πού την οδήγησε η 
κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας. Όμως το ΠΑΣΟΚ έχει αποδείξει ότι μπορεί 
να πάει κόντρα στο ρεύμα.

Το '93 πήραμε μια χώρα στα πρόθυρα της χρεοκοπίας, μια χώρα που δεν είχε να 
πληρώσει μισθούς. Το 2001 η χώρα είχε μπει στην ΟΝΕ, η χώρα είχε κάνει τις 
μεγαλύτερες υποδομές που έγιναν ποτέ και είχε αυξήσει το βιοτικό επίπεδο των 
Ελλήνων κατά πολλές μονάδες.

Θυμόμαστε από το 74 και μετά. Κανείς δεν πίστευε ότι ο Ανδρέας Παπανδρέου 
θα έφερνε την ισονομία, την ισοπολιτεία, τη δημοκρατία σε αυτή τη χώρα. 
Κανείς δεν πίστευε ότι ο Κώστας Σημίτης θα οδηγούσε τη χώρα στην ΟΝΕ, ότι η 
Κυπριακή Δημοκρατία θα γινόταν μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ότι θα 
κάναμε τους Ολυμπιακούς Αγώνες. Κανείς δεν πίστευε ότι μπορούσαν να γίνουν 
τεράστιες μεταρρυθμίσεις, που αφορούσαν το κοινωνικό κράτος, τα 
συνταξιοδοτικά ταμεία, τον Καποδίστρια, την περιφερειακή αποκέντρωση. Όλα 
αυτά τα κάναμε.

Σήμερα το ΠΑΣΟΚ με τη νέα πρότασή του μπαίνει μπροστά σε μια νέα πορεία 
για την αλλαγή και εκσυγχρονισμό της χώρας. Σήμερα με τον Γιώργο 
Παπανδρέου ξεκινάμε την πορεία για το επόμενο όραμά μας, τη δίκαιη 
κοινωνία, τη δυνατή Ελλάδα.

Συντρόφισσες και σύντροφοι, η Νέα Δημοκρατία με αμηχανία και φόβο 
αντιμετώπισε την πρόταση του ΠΑΣΟΚ. Ακούσαμε πολλές παροιμίες, για 
ανώγια και κατώγια. Θα έλεγα στον κ. Αλογοσκούφη ότι κι εμείς ξέρουμε 
παροιμίες. Και ο λαός μας μπορεί να πει ότι με βάση τη σύγκριση ανάμεσα στα 
δεκατέσσερα χρόνια Νέας Δημοκρατίας και τα δεκαοχτώ χρόνια ΠΑΣΟΚ, μετά 
τη μεταπολίτευση, μπορεί να πει: «Άλλα τα μάτια του λαγού κι άλλα της 
κουκουβάγιας».


